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У зв’язку з реформуванням галузі охоро-
ни здоров’я та зростанням вимог роботодав-
ців до своїх працівників виникає необхідність 
у постійному підвищенні якості підготовки 
медичних кадрів України відповідно до стан-
дартів вищої освіти [1]. І саме студентоцентрова-
не навчання дає змогу здобувачу вищої освіти за 
рахунок активного формування індивідуальної 
освітньої траєкторії стати висококваліфікова-
ним, конкурентоспроможним фахівцем. Нині 

в Українській медичній стоматологічній академії 
(УМСА) створено всі необхідні умови для форму-
вання індивідуальної освітньої траєкторії здобу-
вачів вищої освіти другого (магістерського) рівня 
за спеціальністю 221 «Стоматологія» завдяки зба-
лансованості обов’язкових і вибіркових освітніх 
компонентів освітньо-професійної програми.

Вибіркові компоненти освітньо-професійної 
програми — це дисципліни, які вводяться в освіт-
ню програму для ефективного використання 
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Для постійного розвитку охорони здоров’я України, зокрема стоматології, передусім необхід-
ні висококваліфіковані фахівці, які володіють сучасними знаннями й уміннями в галузі діагности-
ки, лікування, реабілітації та профілактики різноманітних захворювань людини. Тому підвищення 
якості підготовки медичних кадрів відповідно до стандартів вищої освіти є дуже актуальною 
проблемою.

В Українській медичній стоматологічній академії створені всі необхідні умови для формуван-
ня індивідуальної освітньої траєкторії здобувачів вищої освіти другого (магістерського) рівня 
за спеціальністю 221 «Стоматологія» завдяки збалансованості обов’язкових і вибіркових освіт-
ніх компонентів освітньо-професійної програми «Стоматологія». Вона містить великий перелік 
вибіркових компонентів, підготовлених науково-педагогічними працівниками вишу за ініціативою 
академії та відповідно до рекомендацій стейкхолдерів, серед яких і «Сучасні принципи діагностики 
та лікування дизонтогенетичної патології щелепно-лицевої ділянки», яка поглиблено вивчає етіо-
логію, патоґенез, клініку, сучасні методи діагностики, лікування захворювань дизонтогенетичного 
походження в дітей, формує навички складання раціональної схеми обстеження пацієнта із захворю-
ваннями, що виникли внаслідок порушення ембріоґенезу, та вміння аналізувати отримані резуль-
тати, визначає провідні симптоми і синдроми дизонтогенетичного походження та проведення 
диференційної діагностики з обґрунтуванням і формулюванням діагнозу, принципи комплексно-
го лікування хворих, допомагає завбачати та запобігати ускладненням цих захворювань у дітей.

Висвітлено досвід викладання вибіркової компоненти освітньої програми «Сучасні принци-
пи діагностики та лікування дизонтогенетичної патології щелепно-лицевої ділянки» на кафедрі 
дитячої хірургічної стоматології УМСА, який засвідчив перспективність її викладання студентам 
5 курсу стоматологічного факультету та отримав з їхнього боку позитивний відгук. Це надих-
нуло науково-педагогічних працівників кафедри на подальшу роботу з удосконалення навчально-
го процесу.

Ключові слова: стоматологія, здобувачі вищої освіти, індивідуальна освітня траєкторія, 
вибіркові компоненти освітньо-професійної програми.
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можливостей академії з метою задоволення освіт-
ніх і кваліфікаційних потреб здобувачів вищої 
освіти, підвищення їх професіоналізму, оптимі-
зації формування твердих (hard skills) та гнучких 
(soft skills, м’які, соціальні) навичок. Самостій-
но обираючи компоненти вибіркової складової 
освітньої програми, здобувачі освіти отримують 
змогу доповнити свої знання та навички, розши-
рити клінічне мислення, що безумовно сприяє 
формуванню встановлених загальних і спеціаль-
них (фахових) компетентностей. Зрештою, про-
грамні результати навчання, які може отримати 
студент за рахунок гнучкості навчальних планів, 
часто краще відповідають потребам ринку праці. 
У свою чергу, науково-педагогічні працівники 
під час викладання вибіркових компонентів 
стикаються з умотивованішими студентами, що 
забезпечує двобічну активність, зацікавленість, 
креативність навчального процесу.

Науково-педагогічними працівникам УМСА 
за ініціативою академії та відповідно до рекомен-
дацій стейкхолдерів було створено цілу низку 
унікальних вибіркових компонентів, серед яких 
і «Сучасні принципи діагностики та лікування 
дизонтогенетичної патології щелепно-лицевої 
ділянки».

Відомо, що новоутворення в дітей мають 
переважно дизонтогенетичне походження. 
Їм притаманні якості, що відрізняють їх від 
пухлинних процесів у дорослих, а вікові зміни 
метаболізму й фізіологічних функцій дитячого 
організму виявляються відмінністю в дітей різних 
вікових груп [2, 3].

Останнім часом у фундаментальних і періо-
дичних виданнях наводиться інформація сто-
совно збільшення частоти та розповсюдження 
в дітей патології дизонтогенетичного поход-
ження. Не є винятком і щелепно-лицева ділян-
ка (ЩЛД) [4, 5]. За статистичними даними, діти 
зі вродженими синдромами обличчя складають 
від 7,8 до 12,3 % від усіх вад розвитку людини, 
а пухлини ЩЛД становлять 12–22 % від пухлин 
інших локалізацій [6, 7]. Тому тематика вибір-
кової навчальної дисципліни «Сучасні принци-
пи діагностики та лікування дизонтогенетичної 
патології щелепно-лицевої ділянки» для здобу-
вачів вищої освіти є актуальною.

Мета роботи — ознайомити з досвідом викла-
дання вибіркової дисципліни «Сучасні принци-
пи діагностики та лікування дизонтогенетичної 
патології щелепно-лицевої ділянки» на кафедрі 

дитячої хірургічної стоматології Української 
медичної стоматологічної академії.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ

У 2020 р. за ініціативою здобувачів вищої осві-
ти та роботодавців дисципліну «Сучасні принци-
пи діагностики та лікування дизонтогенетичної 
патології щелепно-лицевої ділянки» було включе-
но до освітньо-професійної програми «Стомато-
логія» як вибіркову компоненту. Співробітники 
кафедри дитячої хірургічної стоматології УМСА 
протягом 2020 р. розробили необхідне методич-
не забезпечення дисципліни: робочу навчальну 
програму дисципліни, силабуси мовами викла-
дання (українська, англійська), тематичні плани 
практичних занять, методичні рекомендації для 
викладачів, методичні вказівки щодо організа-
ції самостійної роботи здобувачів, критерії оці-
нювання знань, перелік ситуаційних і тестових 
завдань, перелік рекомендованої навчально-ме-
тодичної літератури, наочні й технічні засоби 
навчання. Розроблено кейси з завданнями для 
кожного студента за тематикою практичних 
занять, блок завдань для дистанційного навчан-
ня, підібрано комплекти результатів додаткових 
методів дослідження, фото- й відеоматеріали за 
темами Модуля 1.

Під час вивчення дисципліни «Сучасні прин- 
ципи діагностики та лікування дизонтогенетич-
ної патології щелепно-лицевої ділянки» вико-
ристовують видані колективом кафедри наукові 
публікації, навчальні посібники та монографії 
(«Ангіоми щелепно-лицевої ділянки у дітей», 
«Кісти щелепно-лицевої ділянки (клініко-мор-
фологічні аспекти)», «Доброякісні новоутворення 
кісток щелепно-лицевої ділянки у дітей», «Ново-
утворення щелепно-лицевої ділянки у дітей»), де 
висвітлено питання дизонтогенетичної патології, 
що ґрунтуються на власних наукових досліджен-
нях та практичному досвіді.

На кафедрі дитячої хірургічної стоматології 
в навчальному процесі застосовано такі методи 
навчання: вербальні/словесні (пояснення, розпо-
відь, бесіда, інструктаж); наочні (спостереження, 
ілюстрація, демонстрація); практичні (виконання 
медичних стоматологічних маніпуляцій); поясню-
вально-ілюстративний (передбачає надання 
готової інформації викладачем та її засвоєння 
студентами); проблемного викладання; презен-
тації; бесіди та тематичні дискусії, частково-по-
шукові; дистанційні консультації [8].



№ 1 (41) ’ 2021 ПРОБЛЕМИ БЕЗПЕРЕРВНОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ ТА НАУКИ 19

МЕДИЧНА ОСВІТАП. І. Ткаченко та ін.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

В УМСА вибіркову дисципліну «Сучасні 
принципи діагностики та лікування дизонтогене-
тичної патології щелепно-лицевої ділянки» викла-
дають із 2020–2021 навчального року. Метою 
викладання зазначеної дисципліни є поглиблене 
вивчення етіології, патоґенезу, клініки, сучасних 
методів діагностики та лікування захворювань 
дизонтогенетичного походження в дітей, вибору 
раціональних методів обстеження, з подальшою 
інтерпретацією отриманих результатів; складання 
схеми лікування, формування відповідальності 
майбутнього фахівця за рівень своєї підготовки 
та її вдосконалення протягом навчання і профе-
сійної діяльності.

Обсяг навчальної дисципліни становить 
3,0 кредити (90 год), із яких 20 год відведено на 
3 практичні заняття, а 70 год — на самостійну 
роботу здобувачів освіти. Вид контролю отри-
маних знань — залік.

Основними завданнями вивчення навчальної 
дисципліни є:

• поглиблене дослідження екзогенних та ендо- 
генних чинників, що впливають на 
ембріоґенез, вивчення етіології та патоґе-
незу патологічних процесів дизонтогене-
тичного походження ЩЛД;

• знайомство з високотехнологічними 
й інформативними методами діагности-
ки, які дають змогу виявити патологічні 
процеси дизонтогенетичного походження 
ЩЛД на ранніх етапах розвитку;

• складання раціональної схеми обсте-
ження пацієнта із захворюваннями, що 
виникли внаслідок порушення ембріоґе-
незу з подальшим аналізом отриманих 
результатів;

• визначення провідних синдромів і сим-
птомів у цієї категорії хворих, проведення 
диференційної діагностики з обґрунтуван-
ням і формулюванням діагнозу;

• визначення оптимальних строків і методів 
лікування хворих із дизонтогенетич-
ною патологією із залученням суміжних 
спеціалістів;

• розробка схеми індивідуальних реабіліта-
ційних заходів для хворих із дизонтогене-
тичною патологією;

• демонстрація володіння морально-де-
онтологічними принципами медичного 

фахівця та принципами фахової суборди-
нації у клініці дитячої хірургічної стома-
тології з хворими із дизонтогенетичними 
порушеннями;

• навчитися оформлювати медичну історію 
хвороби й уміти оформити документацію 
дітям із дизонтогенетичними захворюван-
нями для отримання соціальної пенсії.

Видами навчальної діяльності студентів згідно 
з навчальним планом є:

• практичні заняття;
• самостійна робота студентів;
• індивідуальна дослідна робота студента та 

виконання індивідуальних завдань.
Практичні заняття згідно з навчальним пла-

ном мають таку тематику:
1. Структура, частота, етіологія та патоґенез 

дизонтогенетичної патології ЩЛД у дітей. Роль 
екзогенних та ендогенних чинників, що вплива-
ють на ембріоґенез.

2. Сучасні принципи діагностики дизон-
тогенетичної патології ЩЛД у дітей (УЗД, КТ, 
МРТ, цитологічні, імуногістохімічні, генетичні 
дослідження й ін.). Показання до їх застосування, 
інформативність, інтерпретація результатів.

3. Сучасні підходи до вибору методів ліку-
вання дизонтогенетичної патології ЩЛД у дітей 
із залученням суміжних спеціалістів.

Відвідуючи 20 год практичних занять на клі-
нічних базах кафедри в закладах охорони здоров’я 
міста, здобувачі вищої освіти можуть курувати 
тематичних хворих під керівництвом виклада-
ча, брати участь у роботі Полтавського центру 
соціальної служби для сім’ї та молоді, ознайом-
люватися з сучасними методиками діагностики, 
бути присутніми під час оперативних утручань 
і вивчити принципи лікування найпоширеніших 
захворювань ЩЛД у дітей дизонтогенетичного 
походження. Відвідування діагностичних лабо-
раторій сприяє оволодінню сучасними допоміж-
ними методами дослідження: УЗД, 3-вимірне 
моделювання за комп’ютерною томограмою, МРТ, 
імуногістохімічні дослідження для верифікації 
пухлинної належності тканини й ін. [9].

У основі вивчення вибіркової компоненти 
лежить принцип, за яким студент бере активну 
участь у формуванні своєї освітньої траєкто-
рії, обираючи що вчити, як учити та як оціню-
вати власні знання. У цьому процесі викладач 
є не лише джерелом знань, а й провідником 
і  тренером, головне завдання якого полягає 
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в стимулюванні та спрямуванні процесу само-
стійного пошуку інформації. Цей рух супро-
воджується постійним самоаналізом та тісною 
комунікацією викладача зі студентом, і сама оцін-
ка знань тяжіє більше до накопичення різних 
завдань і видів робіт, ніж до звичного підсумково-
го контролю. Тому на самостійну роботу надаєть-
ся 70 год, серед яких і час для опрацювання тем, 
які винесені на самостійне вивчення:

• моногенні та хромосомні синдроми з незро-
щеннями верхньої губи та піднебіння;

• інвазивні методи діагностики дизонтоге-
нетичної патології в пренатальний період 
розвитку плоду;

• сучасні методи лікування та профілакти-
ки патологічних рубців після оперативних 
втручань у ЩЛД у дітей.

Заохочення студентів щодо поглибленого 
вивчення дисципліни створює їм можливість 
брати участь у клінічних розборах складних 

випадків на консультативному прийомі, обхо-
дах у хірургічному відділенні, під час роботи 
в операційній, навчальних ділових іграх. Ство-
рення наочних засобів навчання (мультимедійні 
презентації, навчальні фільми), творча науко-
ва робота в СНТ кафедри, участь у наукових та 
науково-практичних семінарах, конференціях 
розширює клінічне мислення та сприяє розвитку 
особистості майбутніх лікарів.

Після вивчення вибіркової навчальної дисци-
пліни «Сучасні принципи діагностики та лікуван-
ня дизонтогенетичної патології щелепно-лицевої 
ділянки» серед здобувачів вищої освіти нами було 
проведене анкетування щодо повноти методично-
го забезпечення дисципліни, змістовності тема-
тики та методики викладання. За результатами 
опитування 99,1 % студентів були цілком задо-
волені вибором цієї дисципліни та надали цінні 
рекомендації щодо перспективи вдосконалення 
навчального процесу.
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ОПЫТ ПРЕПОДАВАНИЯ ВЫБОРОЧНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «СОВРЕМЕННЫЕ ПРИНЦИПЫ  
ДИАГНОСТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ ДИЗОНТОГЕНЕТИЧЕСКОЙ ПАТОЛОГИИ  

ЧЕЛЮСТНО-ЛИЦЕВОЙ ОБЛАСТИ»
Проф. П. И. Ткаченко, доц. О. Б. Доленко, доц. Н. М. Лохматова, доц. С. А. Белоконь,  

д-р философии Ю. В. Попело, канд. мед. наук Н. М. Коротич
Для постоянного развития здравоохранения Украины, в частности стоматологии, прежде всего необхо-

димы высококвалифицированные специалисты, владеющие современными знаниями и умениями в области 
диагностики, лечения, реабилитации и профилактики различных заболеваний человека. Поэтому повышение 
качества подготовки медицинских кадров в соответствии со стандартами высшего образования является 
очень актуальной проблемой.
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В Украинской медицинской стоматологической академии предусмотрены все необходимые условия, дающие 
возможность для формирования индивидуальной образовательной траектории соискателей высшего образо-
вания второго (магистерского) уровня по специальности 221 «Стоматология» благодаря сбалансированности 
обязательных и выборочных образовательных компонентов образовательно-профессиональной программы 
«Стоматология». Она содержит большой перечень выборочных компонентов, созданных научно-педагогиче-
скими работниками вуза по инициативе академии и в соответствии с рекомендациями стейкхолдеров, среди 
которых и «Современные принципы диагностики и лечения дизонтогенетической патологии челюстно-ли-
цевой области». Эта учебная дисциплина углубленно изучает этиологию, патоґенез, клинику, современные 
методы диагностики, лечения заболеваний дизонтогенетического происхождения у детей, формирует навыки 
составления рациональной схемы обследования пациента с заболеваниями, возникшими вследствие нарушения 
эмбриоґенеза, и умение анализировать полученные результаты, определяет ведущие симптомы и синдромы 
дизонтогенетического происхождения и проведения дифференциальной диагностики с обоснованием и форму-
лировкой диагноза, принципы комплексного лечения больных, помогает предвидеть и предупреждать ослож-
нения этих заболеваний у детей.

В статье отражен опыт преподавания выборочной компоненты образовательной программы «Современ-
ные принципы диагностики и лечения дизонтогенетической патологии челюстно-лицевой области» на кафедре 
детской хирургической стоматологии УМСА, который показал перспективность ее преподавания студентам 
5 курса стоматологического факультета и получил с их стороны положительный отзыв. Это вдохновило 
научно-педагогических работников кафедры на дальнейшую работу по совершенствованию учебного процесса.

Ключевые слова: стоматология, соискатели высшего образования, индивидуальная образовательная тра-
ектория, выборочные компоненты образовательно-профессиональной программы.


